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Fej és 32seb.
Az az ismertetője .1 szabad ember­

nek, hogy fejével és zsebével maga ren­
delkezik.

A kinek a meggyőződését akár tu­
datlanság, akár megvesztegetés, akár a 
hatalom kényszere irányozza, épen 
olyan rabszolga az, a kinek zsebében 
joggal más koto ráz.

Úgy van ez egyénileg, de úgy van 
országosan is. Az országos szabadság 
valamennyink feje és zsebe dolgában 
csupán annyi korlátozást tűr, a mennyi 
az ország fennállására okvetlenül meg- 
kivántatik.

Megfizetni az ország fennállására 
és biztonságára szükség s adót, megkö­
vetelni. hogy az önálló fők a nemzet 
egységét meg ne bontsák : ez az, a mi­
vel minden szabad ember tartozik a 
köznek, tartozik az összeség érdekeinek

Minden más tekintetben az ország 
szabad-ága egyenesen megköveteli az 
egyének föltétien rendelkezési jogát sa­
ját fejők, saját zsebük fe'ett A szabad 
egyének föltétien rendelkezési jogát sa­
ját fejők saját zsebük felett. A szabad 
egyének s a belőlük alakult társadalmi 
kapcsolatok sokkal biztosabban czéljuk- 
hoz jutnak a szellemi és anyagi kultúra 
felvirágoztatásában, mint jui az az állam, 
mely polgárait gyámság alatt tartja s 
egy központból akarja intézni a szellemi 
és anyagi jólét összes forrásait. Az ál­
lam központi kormányára c tekintetben 
az a feladat vár, hogy megteremtse 
mindazokat a feltételeket, a melyek tár­
sadalmi és egyéni erőink szabad fejlő­
déséhez ok ve! ellenül szükségesek.

Az a politika, amelyik az egyéni 
és társadalmi i rőkifejtésnek kedvez, jó 
politika. Viszont rossz az a politika, a 
melyik bármi okból megbénítja meggyő­
ződéseink szabad alakulását s bakóba 
veri anyagi boldogulásunkat.

W assies, midőn legközelebb Csák­
tornyán tartott program beszédében jövő 
politikájának vezérelvéül azt jelöli meg : 
«Szükséges, hogy az általános politika, 
légkörének domináló elemei a magyar 
kultúra és a magyar gazdasági élet ta­
buiból lukadjanak«, kétségkívül helyes 
nyomon jár, azon a nyomon, melyet 
mi is a szabad magyar haza elenged­
hetetlen feltételeinek tartunk. És ha az 
a rugalmas körülírás, melyet a kvóta 
kérdésében nyíltan bevallva más után 
használ, tudniillik, hogy «készséggel fi­
zetjük meg, a mivel tartozunk, de aján­
dékot sem nem adunk, sem nem foga­
dunk el», a mai kabinet nyelvén nem.

a kvóta fölemelését jelentené, csak 
örömmel üdvözölnek beszédét.

Azonban Wlassics nem az anyagi 
ügyekre fektette beszédének su yát. Ö, 
mint a korona vallás- és közoktatás- 
ügyi tanácsosa, tárczája keretébe tar­
tozó ügyekre nyújt Csáktornyái beszé­
dében presp ktivát.

Méltó, hogy a választási küzdelmek 
közepette erre, a kortes czélokra kü­
lönben kevésbbé alkalmas ügyre is ves­
sünk egy szempillantást.

Feltűnő, hogy a jövő kuHuszpolili- 
kájának a program inja mélységesen hall­
gat a kathohkus autonómiár 1, melynek 
előkészítése pedig rég programmja az 
egymást felváltó szabadelvű kormá­
nyoknak. Csáky gróf alulról akarta föl­
építeni a katliolikus autonómiát.

Wla-sics, a mint az ügyek vezetése 
kezébe került, a Csákyéhoz hasonló 
buzgalommal, de a végrehajtásban el­
térő módozatokkal állította előtérbe a 
katholikus autonómia ügyét.Most pedig, 
a mikor a jövő politikai programmjat 
ecsdeli, nem talál más szavat a vallás 
felekezetek s az állam viszonyának kö­
rülírására, mint azt a nvótakérdés meg­
oldásánál is rugalmasabb körülírást, 
hogy »az igaz magyar kultuszpoliiika 
nem az állam és az egyház szétválasz­
tása. Csupán az állami és egyházi do­
logi hatáskörök szétválasztása volt és 
marad a vezető elv.«

l)e hogy a katholikus autonómiának 
ju -c, és milyen szerep jut ebben a 
dologi hatáskörök szétválasztásában ? 
azt Wlassics egy szóval sem említi.

Kultusz ügyben összegen a kongrua- 
iiiiy rendezését és a lelltészi illetmények 
általános kiegészítését helyezi kilátásba. 
Azt mondja, hogy ide vonatkozó java <- 
latának elveit a minisztertanács már is 
jóváhagyta, s hogy előreláthatólag tiz 
év alatt minden lelkészről akkép lesz 
államilag gondoskodva, hogy minden 
magasabb theologiai intézet végzett 
lelkész hatszáz forint jövedelemmel 
bírjon.

Hogy az igével, különösen tudva 
azt, hogy a mai kormány sem az 1848. 
XX. tőrvényczikkel életbeléptetni m m 
akarja, sem pedig a lelkészek illetmé­
nyeinek ezen általános szabályozásánál 
a kath. autonómiát szerepeltetni nem 
meri, mit hord mellében ? ezt Wlassics 
megint egy szóval sem árulja el.

Az egyházpolitika terhes felhői pedig 
ezeknek, a végrehajtásra vonatkozó mó­
dozatoknak tiszta körülírása nélkül el 
nem oszolnak, nem kivált akkor, midőn 
Wlassics azt is fölveszi programmjába,

hogy az állam bele kíván avatkozni a 
papképzés kérdésébe is.

Hogy a papképzés ügyében történni 
kell valaminek, azt nemcsak mi hirdettük 
már. hanem a minap az egyelem uj 
rektora is nyíltan szőnyegre hozta az 
iskolai évet megnyitó beszédében. De 
úgy látszik, Wlassics könnyebb oldalról 
fogja a dolgot, midőn abban reménykedik, 
hogy »az egyházi főhatóságok első sorban 
hordozzák szivükön, hogy minél vallá­
sosaid), de egyúttal minél műveltebb 
1 -lkészck hirdessék a vallás tanait.« Hi­
szen ez igaz. De hogy e czél cléressék, 
nem elég annyit mondani, »hogy úgy 
az egyetemi theologiai, mint a püspöki 
megyék szemináriumi oktatásának szín­
vonalát is emelni kell.» Azt szerettük 
volna megtudni, hogy miként véli a 
theológiai színvonal emelését az a po­
litika, melyet éppen a napokban Szilágyi 
Dezső jellemzett akkép a dunamelléki 
református egyházkerület gyűlésén, hogy 
az áhami hatalom érvényesítését jrta 
zászlajára.

A vészterhes felhők a magyar politika 
egéről látnivaló nem vonullak el, sőt 
még csak megszaporodtak a kultuszmi­
niszter beszédével.

Valamivel tisztább a láthatár a 
közművelődési kérdésekben, Wlassics 
b-szédében. Azt látjuk, hogy megmoz­
gatni kívánja az összes közoktatási 
rendszer minden intézetét. Nagyon üdvös 
dolog például, hogy valahára kezébe 
veszi egy közoktatási miniszter az egye­
temi vizsgálati rendszer reformját s úgy 
látszik megakarja szabadítani egyeteme­
inkéi attól, hogy c upa diplomagyárak 
legyenek s ál akarja őket adni tudo­
mány művelő rendeltetésüknek. Kp ily 
üdvös az a másik terve, hogy uj orvos- 
szigorlati rendtartáson dolgozik a mi­
niszter. Igen becsesnek tartjuk azt a 
lervét is, hogy művészeti akadémiát akar 
teremteni s ezzel a hazához kívánja 
csatolni legkiválóbb talentumainkat; kik 
eddig a külföldön kerestek érvényesülést, 
a külföldet gazdagítottak dicsőségükkel.

Nem kevésbbé nevezetesek az 1K08 
XXXVIII. törvényezikk, tudniillik a nép­
ok Látási törvény revíziójára vonatkozó 
tervei, valamint azok a szándékai is, a 
melyekben a polgári, középiskolák ügyét 
akarja reform munka alá vétetni.

Mind e téren feltétlen szükség van 
egy tisztán látó fő s érdekektől nem 
béklyózott kéz gyors munkáságára.fWIas- 
sics eddigi minisztersége idején nem egy 
bizonyságát adta, hogy bir mindkettővé, 
De e kérdésekben is óva intjük az áll­
tai ános frázisoktól. Neki semmi szük­
sége arra, hogy rocgfegódjék a Herz-
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viczy-féle »egysét-es nemzeli oktatás« 
korül sokat ígérő,de mint kifejtettük,merő 
»lyukas mogyorónak» bizonyult áitalá- 
nossságokban.

Az a törekvés végül, hogy a tani- 
Lói munkát nem csupán a kormányzat 
körében kívánja megbecsülve látni s e 
czélból tárc/.ája költségvetésének jelen­
tékeny emelését helyezi kilátásba, hanem 
arra is törekszik, hogy a társadalom is 
minél hamarabb kezdjen hozzá a kul­
túra müveinek s ezek munkásainak meg 
becsüléséhez, oly dolog,mely mindenkor 
dicséretet érdemel.

Persze ebben a dologban, szintén, 
az ujabbkori alkotmányosság kezdete 
óla, az ellenzék járt elől. Nagy mulasz- 
Iás volt a kormánytól, hogy annyi 
jogos panasz után. csak most ébredez 
a szellemi munka ilyen megbecsülésre.

A választások.
Kossuth Ferencz választási 

körúton.
Kossá ifi Ferencz folyatja választási kör­

útját az ('»esz országban. Leírhatatlan a lel­
kesedés, melyet megjelenése ke t és ha a lát­
szatok nem csalnak, i hol megjelenik, ott a 
függ. es 48-as Kossuth pártnak diadala biz­
tossá válik.

K hó 19-én Komárom városba és Kis- 
Kom;'romba ment Kossuth llentaller Lajos-al ; 
e viil ken kizárólag a nép kezében van a 
mozgalom és az inlelligenc/.ia mind kormán y- 
I arti vagy néppárti színezetű ; megható volt 
látni, mily sz-pen rendezték e lelkes egyszerű 
magyar emberek a gyom örii fogadtatást és a 
lH-uii lel ól y t nagy nepgvűlést. Számos tagú 
lovas bandérium s beta Italian paraszt szekér- 
sor kisí rta Kossuthot Kis-Komármnba, hol egy 
díszes diada kapu mellett sorakozott a közön­
ség. A kis- komaromiak és a szomszédos köz­

ségekből összejött lelkes választók öröme ha­
tárt nem ismert — ők a magyar nép atyját 
sohasem tisztelhették e vidéken és rajongva 
környezték a legnagyobb magyar fiát, a lelkes 
pártvezért. A megérkezés estéjén számos te­
rítékű bankét volt, melyen Kossuth gyújtó 
szavát leírhatatlan lelkesedés közt állva hall­
gatta végig a hazafias közönség. Hentaller La­
jos képviselőjelölt is általános tisztelet tárgya 
volt és lelkesen beszélt.

18 án több ezernyi sokaság előtt fejtette 
ki Kossuth háromnegyed óráig tartó nagy be­
szédben a függ. párt magasztos elveit és ma­
gyarázta fel iinőleg érthető és népies modor­
ban azt, hogy mennyire összevágnak az önér­
dek és a hazafiság követelményei hazánkban.

A néppárt által fvlbujtogatott két-három 
ízájas ember kérdésekkel igyekezell zavarni 
Kossuth nagyszabású beszédét, melyekre azon­
ban a pártvezér oly találóan válaszolt, hogy 
hosszas kitörő kaczagás szégyenítette meg a 
közbeszólókat, kik teljesen leverve, elhallgattak

Ko-sulh ulan Hen'aller beszé't, nagy 
Itatással ostorozva a néppártot, mely neveket 
vááoztatva századok óta létezik és szervez 
merényleteket a haza ellen.

I) lben Keszthelyre indult Kossuth, hol 
fogadtatása leirhaiatlanul lelkes volt. Lázban 
égett az egész város, sok ezernyi tömeg to 
longott az u czákon és követte Kossuth kocsi 
jai. Az ablakokból a hölgyek kendőket lobog 
talva, virágokat szórtak. A nagygyűlés mind 
járt megkezdődött és a N-m/eli szálloda er 
helyéről 5—fi ezer ember elüti szólóit Kossuth 
Ferencz, egészen magával ragadva hallgatóit.

Az egv óráig tarló beszéd alatt a lel 
kes'-dés határta an volt és a Itatás kézzelfog 
ható : mély In nyomást lettek a különböző 
pártokról elmondott higgadt, de mélyen találó 
Ítéletei és ez alkalommal feltárta a néppárt 
törekvéseinek haza és szabadsagedenes irá 
nyat. Tíz perczig tartott az eget rázó éljenzés 
es taps, mely a nagy beszédet követte, a mi 
ulan llentaller kezdett beszélni és ékesen 
egyenes férfias modorral, nagy tetszés közt 
fejtette ki programmját, mely a tiszta függ, 
es í-S-as Kossuth párt programmja. Hosszas 
éljenzéssel jutalmazta a lelkes választó kü 
zönség a kerület jelöltjének programmbeszédét

Kstére fáklya-menet volt tervezve, de 
Kossuthnak azonnal a gyűlés után Tapolczára 
kellett utaznia

Tapolczára
tekintélyes földbirtokos és 
párthivünk kisér'e a fáradja,D4f.

Tapolczán a nagy számmal P- vezéR. 
lelkes függetlenségi választók el37éledtZt8yÜU 
egymást keresztező hírek folvUn z az 
Kossuth késő este odaért, Mánvak’v f'!dön 
;akása elé csak vagy kétszáz éhc,,L ^r‘e nök 
jött össze, de mikor Kossuth íu ‘ b? ^ 
szólni akart, megköszönni a került a, kbo1 
zalmát és kérni, hogy szavazzanak a ?eilí 
a kit maga helyett ajánlani fog 50 ‘elt- 
suhanez éktelen lármával s a nénnlrt 1? 011 
sével akadályozta meg Kossuthot a bLzéth 
a mi annál is iukább sikerült mert , “ n’
tömegben levő függetlenségiek’r,adó ai; '‘a8y 
set akarták ellen-ulyozni a részeit héJ ^ 
tüntetését. Mikor mar összeütközésre K 
volna a dolog, Kossuth hangja felülmúlva , 
nagy zajt, égető szavakkal sújtotta a hnit„ 
gatókat, kik megfeledkezve saját vallásuk »' 
natról a bűnhöz, a részegitéshez és a ui V 
vásárláshoz folyamodnak azért, ho»v lm!" 
fiatlan czéljukat elérjék. °y a

A r 'szeg csapatot haza kergették , „ 
helyszínére gyűlt közönség még sokáig élj-nez 
te Kossuthot, ki azonban nem jelent többé 
meg.

19-én reggel Réfülöpre hajtatott Kossuth 
a derék Gyórfy 1 ongrácz, a Gálok, a Saariák 
Reinhard, Király Gábor, Rusnyák es ,n6.ok’ 
kíséretében s a B .talonon át Boglárra ment 
hogy Vörös Jánost támogas-a a tahi kerület- 
ben, hol a kormánypárt jelöltjén kivit Ugrón 
Ákos is fellépett és a plébánosok befolyásuk- 
kai támogatlak in.

S z á n t ó (1 o n óriási tömeg várta 
Kossuthot, a fényes diszmagyarl.au üdvözölt 
Vörös Jánossal élükön. Kossu h rövid, lelkes 
válasza után 240 kocsi áltál kisérve ' Kőrös­
hegyre ment, hol azonnal megtartottak a nagy 
gyűlés'. Ötnegyed óráig beszélt Kossuth óriási 
lelkesedést keltve ; ez alkalommal a vallásról 
elmondott ideális szavai könyeket csahak a 
hallgatók szemeibe és a mély csendben erő­
sön hangzó és ható szavak után a lelkesedés 
leirhatatlanná leit. A függetlenségi párt pro­
gram inját tisztán, érthetőn, népiesen és éKesen 
fejtette ki Kossuth, a mi útin rámutatott a 
különbségre, melyek az egymáshoz oly közel 
álló két függetlenségi pártot elválasztják Le- 
irhallan hatással jelezte azt az utat, me'yet 6
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A kisortét.

Dél-Ort-szország városain nagy katona 
'■s ipátok vonultak keresztül v század' ötvenes 
« vetheti az akkori politikai események miatt.A 
katonai; eláraszt tták a városokat s nagy 
szallashianynak leltek okozo:. mert három 
évtizeddel ezelőtt nem ment olyan könnyen a 
csapatok ilis/lokácziója, mini manapság a va­
súink segítségével. Midőn az X ezred bevonult 
K. varosának falai k ize, tömérdek katona 
veit már és így nz újonnan érkezett ezrednek 
neat sok reménye lehetőit kényelmes szállá­
sokra

Baj társai közt II. kapitány is hasztalan 
keresett félig-meddig alkalmas lakást. Fáradtan 
és kedvetlenül bolyongott az uh zakón s vegre 
égy rozoga körítés mögött kis fakunyhót vesz 
esz re, melynek egyetlen, u’czára néző ablakit 
be volt szegezve.

I'gy tetszet',hogy az udvarra nyílik az 
ajtó, mert az ablakon ktviii nem volt más 
nyilas a keskeny falon. Habár a kunyhó egé­
szen elhagyatottnak látszott és nem volt rajta 
czédula mely kiadónak mutatta volna, a kapi­
tány mégis elhatározta, hogy megtudja a titok­
zatos ház czélját s megkérdi vájjon nem adják-e 
bérbe V

Kinyitá az alacsony ajtót, mely a zárt 
kapu mellett csak nyikorogva,kelletlenül enge- 

utat. A lánczra vert nagy kuvasz ugatására

megjelent a tágas udvar elején egy munkás 
ember, kezében seprővel, nyilván a mindene 
volt.

Kérdő tekintettel néze a tisztre, miután 
egy hatalmas rúgással leesendesité a kutyát 
•Hol a gazda ? kérdd türelmetlenül a 
kapitány.

A mindenes a seprő nyelével nyitott 
ajtajúra egy kétemeletes kőháznak, melynek 
frontja az uh-/, ra szóig i t. 15. odasietett 
csakhamar ott .illőit a konyhában egy c-tnos 
asszonvnv! szemközt, ki éppen a főzés titkai 
magyarít.. : a cse'édjének. Kezét udvariasan 
sapkájához eme te, a liáz gazdája után inda 
kozndo’l a kapitány, mire a fiatal asszony 
félrelökte a kanalat es elpirulva mondá : 
• kérjem a dolgozó szobájában van, kérem, 
kövess- n, be fogom hozzá vezetni.«

Re s in vurva i tiszt feleletét, megindul 
s öl siete n- hány söt.n folyosón; B. nyomon 
követé őt. Yi- . I : y it ott egy ajtó s bekiáltó. 
»Ványa hu-zelnt akarnak veitd.« Ivzel félre 
ötlött, hogy hehocsássa a tisztet, kit figyolem- 
tnel nézegetett, s aztán rácsukta az ajtót. 
Ványa fölemelkedett helyéről. Nagy, régi divatu 
Íróasztalnál számolgatott s úgy állott B 
előtt, mint prototipje a jól táplált kis keres­
kedőnek, a kire folyvást mosolyog Fortuna.

Mélyen meghajtotta magát s kérte a 
tisztet, tudatná vele kegyesen, hogy mi járat­
ban van.

, „ ~(,n az a kis faház itt a szom­
szédban ?

Igen ! feleié Ványa csodálkozva.
— Nem adná nekem bérbe ? Hiszen 

lakatlan.

A ketv- kedd keresztet vele magára s 
így válaszolt : »Megbocsásson nagyságod, de 
nein adhatom bérbe ; keresztény vagyok s 
van lelkiismeretem, — nem lehet igazán nem 
lehet!

A jó Ványának ez a különös felelete 
kiváncsivá tette a kapitányt, s nem állhatta 
meg, hogy id ne mondhassa magának a kunyhó 
történetét.

»LJgy, hát nem tetszik tudni?
Abban a boldogtalan fészekben gonosz 

szelletm-k kísértenek, a mió a utolsó lakója, 
egy bolondos öreg doktor, aki mindenféle 
ürdöngüs tudományt ü'ött, felakasztotta magát 
benne. Nem csőd-. — odaígérte magát az 
ördögnek, mely erőt veit rajtam, inkor — 
nagyanyám mögé rejtőzve — bein utóin a 
többi háznéppel a kunyhóba, melynek ajtaját 
feltörötte a rendörs -g, mert az öreg doktor 
két álló napig nem mutatkozott s a kopogta­
tásra nem f lel«. Mindnyájan vissza!) rz.időink 
mert az egyetlen szobácska alacsony ger n- 
dájáról közvetlenül előttünk, sötét tömeg 
csüngött le — az a bolondos öreg doktor I 
Arcza, kezei sötétkékek, szemei kidülledtek — 
ó azok a szemek máig is zavarják még éjsza­
kai nyugodalmamat es —«

Á kapitány szavába vágott a bátor há­
zigazdának s nevetve kérdé :

Hát akkor miért nem pörköli meg azt
máraz ócska fészket, hiszen úgy som veszt 

hasznát.«
Titokzatosan feleié Ványa : »

rosszabbra fordítaná a dolgot A szellemek 
nem égnek el ; onnan kiűzőivé másik házamba 
vonulnának s bosszúból még jobban rémit"
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hs társai követnek, magyaros tisztességgel és 
higgadtsággal, soha el nem térve róla se jobb­
ra, se balra.

Szűnni nem akaró éljenzés és tapsvihar 
közt szállt le Kossuth az emelvényről, hova 
őt Vörös János követte és röviden, de lelkesen 
vázolta pártunk elveit.

Ugrón Ákos fellépése nehány napra (bár 
csekély mérvű) zavnrodást okozott, de a füg­
getlenségi polgárság megzavarodása nagy mérv­
ben szűnő felben van és Kossuth megjelenése 
biztosító ta Vörös Janos győzelmét.

Kőröshegyről az e n y i n g i kerületbe 
ment Kossuth Bezerédi Iván megválasztását 
biztosítani. Siófokon a zászlókkal kijött soka­
ság fogadta az alig két perczig megálló vona­
tot. Lepsénybe már estefelé érkezett Kossuth, 
a nagy pályaudvar telve volt sok ezernyi 
tömeggel, melynek lelkesedése egetrázó volt. 
Rövid beszédek után, fáklyákkal a közeli 
mezőre kisérte Kossuthot a közönség, hol 
pompás diadalív mellett virágokkal elhalmozott 
emelvényen, a fáklyák erdeje köz szólott ha­
talmas lelkesítő hangon a fáradhatatlan párt­
vezér. — minden mondatot riadó eljenzés kö­
vette, a nép szeretelének kitörő jelei a rajon­
gásig fokozódtak. — Az egy óránál tovább 
tartott beszéd hatása óriási volt és Kossuth 
megjelenése Bezerédj állását biztosította.

Kossuth Kecskeméten.

A kecskeméti választó polgárok nagy 
többsége régóta elégedetlen Horvath Ádám 
veit képviselővel, mert bár Budapesten lakott, 
kél év óla a kép-'iselöhzálian alig jelent meg 
egyszer es akkor is a függetlenségi és 48-as 
Kos uth pá't határozata beszélt és szavazott 
a kúriai bíráskodásról szóló 1 örvényjavaslatnál; 
midőn pedig c miatt pártelnöki rendreutasí­
tást kapott, a pártkörből kilépését bejelentené.

A kecskeméti intéző biz. küldöttsége 
több Ízben fe-kereste Kossuthot, hogy rá ve­
gye a jelöltség elfogadásira, mit Kossuth meg­
tagadó1', a ért nem akart függetlenségi képvi­
selő cllci fellepni.

A helybeli pártelnökség és vezetőség erre 
ismételten es határozottan kijelenté, hogy a 
ke illet Horváth Ádámol semmi áron sem 
vfara, meit teljesen elhanyagolta mandátumát 
és ha Kossuth nem vállal jelöltséget a kerület 
elvész.

E határozott kijelentéssel szemben a 
fuggetl-nségi és 48-as Kossuth párt intéző 
bizottsága egy küldöttet menesztett Keczke- 
rnétre hogy ahelyi viszonyokat tanulmányozza 
se küldött (Hmtaller Lajos) jelentést tett a 
bizottságnak, hogy a helybeli elnökség felfo­
gása teljesen helyes és a kerület veszélyben
fogadjaC3akagya"' lm K0SSU h a jelíiltsé8*t el

Ez értelemben a párt intéző bizottsága 
elhatározta, hogy Kossuthnak kötelessége félre 
tenni a személyi tekinteteket és elvállalni a 
jelöltséget ; Horváth Ádámnak pedig kö'elesség« 
visszavonulni és belátni, hogy „ bizalmat 
megparancsolni vagy követelni nem lehet ; — 
azonban a párt más kerületet ajánl Horváth- 
nak, ha egykori érdemes tevékenységére ismét 
felébredni hajlandónak nyilatkozik.

Horváth Ádám ez ajánlatot visszauta­
sította es Kossth Ferencz a párt határozatá­
nak engedve, elfogad (a a jelöltséget Kecske­
méten.

Kedden reggel érkezeit meg Kossuth 
Kecskéméire, hol az indóháznál lelkesedve 
fogadták ; onnan egyenesen a nagy térre haj- 
taiott ; egy díszes állványon egy nehány ezernyi 
tömeg előtt elmondta nagyhatású programm- 
beszédét, melyben a tiszta üggetleneégi é< 
48-as élvekéi nagy ékesszólással ad a elő és 
népies megkapó módon fejtegete. Az egy óráig 
tartó beszéd mély benyomást és lelkes éljen 
zésekkel lett közbeszakilva és kisérve.

Feltűnt a rendkívül udvarias és rokon­
szenves mód, melylyel Kossuth Horváthról 
megemlékezett s kijelenté, hogy ő a párt által 
kijelölt kötelességét teljesíti, midőn az egykor 
érdemes de később egészen ellankadt képvi­
selő helyet a jelöBcget elfogadja.

A választók bizalmát követelni nem le­
het, a személyektől pártunk mindig eltekintett 
és jelszavunk az, hogy kötelességünket telje­
síteni kell bárki ellen, bármikúp rokonszen­
vezünk is azza , kivel szemben kötelességünk 
parancsolja a zászlót kezünkbe venni.

Kossuth beszéde után azonnal vissznula 
zolt Budapestre a párt vezetésében felmerült 
sürgős leendőket elintézni. Kedden este pedig 
a szentlőrinczi és a szigetvári kerületekbe 
utazott.

Kossuth Ferencz folyta'ja ember- 
feletti tevékenységét : Ozlóbcr 21-én Szent-

geinének Minden évben eljön főtisztelendő 
urmn, az aiyuska s alázatot kérésemre be- 
föcskendezi szentelt vízzel a kunyhót, akkor 
aztán békében maradunk egy ideig. Tenger 
pénzembe kerül az a pokoli fészek, a helyett, 
h'gy hasznot hajtana.

Ványát nagyon elszomoritá, hogy vendé 
gét meg sem kínálta székkel ; e szörnyű mu­
lasztást nem tud la elfelejteni még később 
tem.

»Hát mit csinálnak kunyhójában azok a 
ke letien lakók ?« — kerdé jókedvűen a ka 
P lány.

■Ejelenkint beállít a kunyhóba hat 
Im-szii fehér alak, keltő előljár viaszgyertyák- 
kal, négy utánuk ballag fehér koporsóval s 
e viszik az öngyilkos szellemét. A doktor 
néha megköti magát s nem akar menni ; a 
küzdelem lármáját hallja ilyenkor az egész 
vidék. Oiykor meg fél és keservesen sir ; a 
borzasztó menet nem sokára odahagyja a 
kunyhót s helyreáll a csönd. Én magam — 
áldott legyen minden sz-ntünk —• nem láttam 
s«lia a szellemeket, de a szakácsnál meg a 
mindenest a vasárnapról hétlőre hajló éjsza­
kákon nem egyszer félholtra ijesztették.«

A kapitány annál vidámabb volt, minél 
Jobban rettegett Ványa, Utóbb rnegveregette a 
vál at s így szólt hozzá : »Öregem, adja ne- 
kfcm bérbe azt az ördög-tanyát, most még 
1 ríkíibb k> rém, amióla ilyen kiváncsivá tett. 

ágyon szeretném megismerni szellemi meg- 
ugliHiailanságában azt a bolondos kis öreg 

doktort.«
Ványa ráborul! a kapitányi a s ijedten 

latrait ; meg volt róla győződve, hogy ez a 
urék katona hirtelen megiébolyodott. A ka­

pitány komoly arezot vágott, hogy bizalmat 
keltsen Ványában : aztán kivette tározóját. 
»Mennyi havi bért kivan azért a vil yillőért. 
Adok mindjárt foglalót és beköltözöm még 
ma, meguntam már az örökös vándorlást.

A kereskedő egyre hányta a kei észtét s 
nagy sokára e szavakat hebegé : »Keresztény 
vagyok, nem fogadhatok el pénzt azért, amibe 
az ördög is bele ártotta magát Ha vásárrá 
szánta a bőrét, ám tessék beköltözni abba a 
veszedelmes fészekbe. Én azonban rögtön hirt 
adok a rendőrségnek, mert nem akarom, hogy 
engem érjen n felelőség, ha nagyságodnak 
valami haja esik.«

Ványa sajikája után nyúlt és ki akart 
szaladni, mert már a bérlőjéről is azt kezdte 
hinni, hogy az ördögökkel czimborál. »Ki 
tudja — gon do á — hátha a doktor szelleme 
bujt katonaruhába, hogy uj alakjaban ki- 
séilsen «

A kajulány megragudta Ványát, ki úgy 
reszketett, mint a nyárlalevél.

»Előbb nyitássá ki a lakásomat, hogy 
valahára fedd alá jussak. Aztán nem bánom, 
ha ördögök öreganyjához szalad is.«

Reszkető kézzel kutatott a kereskedő 
Íróasztalának egy titkos bókjában s kirántott 
végre egy rozsdás kulcsot, melyet félve, hú­
zódozva adott át a kapitánynak.

»Nem felt, hogy a pokolnak ez a kulcsa 
íróasztalába csalja a kisérte'et ?«

,A lelkész megszentelte« — feleié Vá­
nya szemérmetesen. A lakást meg tessék a 
saját embereivel kinyiitatni, mert az enyéim 
nem tennék meg, ha ötven ülést is Ígérnek 
nekik.

.őrmezen es Szigetváron, 22 én Pellérdeu 
1 “'ácson és Szalántáo, 23-án Soroksáron az 
alsó dabasi kerületben, 24 én a székelyhídi 
kerületben. 25-én Makón, 26 án korán reggel 
Hódmrző-Vásárhelyen, Mindszenten és Szeg­
váron, délután Kun-Szent-Mór ton ban, 27-én u 
kölesdi kerületben, 28-án, a választás napján 
(szemléden lesz. s

H a j d u-S z o b o 1 z 1 ó r ő 1 ér­
tesítenek a következőkről : A nemrégen meg- 
abikuU függetlenségi és 48-as Koisuth-párt az 
Eötvös Károly zászlóját diadalra lógja juttatni. 
A Polónyi-félé függetlenségiek napról-napra 
kevesbednok. Eötvös a hét valamelyik napján 
érkezik Szoboszlóra. Fogadtatására nagy ünne­
pélyt. rendeznek, a melyen reszt ve íznek a 
választókerület összes községei. Balmaz Ujvá- 
r is, ez a hazafias, jóravaló község nem hagyja 
magat elszéditeni az által, hogy olt Polóoyi 
fűt-fát helyezett kilátásba. Sokkal értelmeseb­
bek az újvárosiak, semhogy az efiele Ígéretek­
nek felüljenek. A szovátiaknak azt ígérgetik 
a Polónyi korlesei, hogy felvétetik ismét « 
Debreczcnnel való már jogerősen befejezett 
birtokpert és hogy azt bizonyosan meg is 
nyerik. I)c Szováton ezt természetesen senki 
sem hiszi el. Az érzékeny szuboszlóiaknak 
még mindig élénk emlékezetükben van az a 
jelenei hogy mikor a liberális nagygyűlésre 
dicséretre méltó hazafisággal tömegestől M- 
j ''tok Budapestre, az Andrássy-uton, egy nya­
ra ó erkélyéről azt kiáltotta el valaki, hogy : 
»Éljen Szoboszló !« »Abczug Polónyi !« Ez a 
mondás még ma is a fülükbe cseng a szobosz- 
loiaknak. A politikai becsületükre büszke haj­
dúk nagyon ke-ervesen vettek. hogy képvise­
lőjük akkori politikai magatartása miatt pirul­
niuk kellett. Polónyi helyzete azóta teljesen 
tarthatatlan. N in felejteVék el a szoboszlúiak 
azt sem. hogy a kötelező polgári házasságnak 
a főrendiházban történt mogbukása után, Pu- 
lönyi volt az, a ki gróf Zichy Nándornak, a 
mostani néppárt vezérének meleg kézszoritás 
kíséretében gratulált.

Miskolcion vasárnap adott prog- 
rammot Mocsáry Lajos és Herman Oltó. Min­
denki várta, hogy Mocsáry a vasárnap tartott 
programú) beszéd ében miképpen nyilatkozik a 
nemzetiségi politikáról. Nem is téri ki e kér­
dés elöl, In nem is szón róla érdemlegesen. 
Körülbelül ezeket mond'a : »Az ő nemzetiségi

mehetünk — tréfálkozott a 
a rendőrséghez, én meg a

— Tehát 
kapitány — ön 
századomhoz.

Egy órával később nagy álmélkodással 
és borzalommal latiak a szomszédok, hogy a 
hírhedt kunyhót tisztogatják, szellőztetik a úgy 
a hogy bebutorozzák a kapitány emberei. Ké­
nyelmes otthonnak bizony nem vált be ez a 
hajlék, de azért többet ért a szennyes korcs­
máknál. »Hányszor feküdtem esőben, szélben 
a szabad ég alatt — gondolta a kapitány 
s mégis c-ak jobb, ha ilyen rozoga födél van 
fö'ö'tem, mint hogyha seinilyen se volna« 
Ezzel a salamoni vigasztalással feküd ágyába 
s kioltotta a gyertyát. A szú tovább őrölte a 
gerendákat mit sem törődve az itt levő uj 
vendéggel.

■ Átkozott férgek, nem hagynak aludni ! 
monda a kapitány s mérgesen fordult meg az 
ágyban, de ekkor meg a padló foszforos fé­
nye zavarta. Falnak fordult ismét s úgy rém­
iéit neki, mintha nyöszörgést hallana s az 
ajtót csöndesen zörgetné valaki. Fö ült az 
ágyban s haliga tódzott. Csöndes volt mindin' 
De aztán megint tisztán hallotta a nyöszörgést 
meg a kaparást.

A kapitány lekapta a revolvert, mely 
ágya fölött csüngött s labujjhegyén ment az 
ajtóhoz, melynek kilincse e pillanatban meg­
mozdult. — B kitárta hirtelen az ajtót a be­
lebotlott a házőrző kutyába, mely idegent ér­
zett u kunyhóban s minden áron tnegakarla 
tudni, hogy hol rejtőzik.

(Vége kör.)
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pártpolitikája az : méregfogát ki kell huzni az 
osztrákoknak, kik a nemzetiségekkel barát­
koznak, hogy ellenünk haragítsak őket. Hogy 
61 az olahok Karánsebesen és Újvidéken a 
szerbek Vwontait választották, azt bizonyítja, 
hogy a fajgyűlölet nem fajult el még annyira 
hogy a kibékülés a magyarok és a nemzetisé­
gek közt ki legyen egészen zárva.«

Herman Ottó rendkívül humoros volt. 
Beszéde mindvégig pezsgő szatíra volt. Külö­
nösen perzillálta Szeinerenek, ellenfelének a 
Seper-szállóban elmondott szabadelvű prog- 
rammbeszédének minden egyi-s pontját. Aziáo 
erő-en neki rontott a papoknak. A papnak 
bármily felekezethez tartozzék — úgymond 
— az a hivatása, hogy tanítson, oktasson 
árvákat özvegyeket istflpoljon. A mi papjaink 
kőiül pedig sokan kimennek az utczára, ráal 
latiak a hordóra és káromkodnak, lázitanak 
törvények ellen.

A berettyó njfalni kerület függetlenségi 
jelöltje, Leszhay Gyula e hó 18-án vasárnap 
tartotta program mbeszédét Csökmő, Dános, 
Vek-rd Zsáka es Fúrta községekben s mindé 
uütt a legnagyobb lelkesedéssel fogadtatott, 
pedig e községek — Kurtát kivéve — mely 
teljesen függetlenségi : a kormánypárt erős 
fészkei. A jelölt szerdán folytatja körútját, 
Bojt, Váncsod és Pélerszeg községekben tartja 
programra beszedet. Vasárnap Berek, Böször 
méuy, Mező-Keresztes, Ártánd, Bors, Szent 
Jbiio- községeket szándékszik meglátogatni, a 
többi községeket még e hét folyamán. Kossuth 
Ferencz a következő nyílt levelet intézte a 
beretlyó-ujfalu választókhoz :

Szere ett polgár árnak !
A legőszmtébb örömmel vettem tudomást 

arról, hogy kerü etünknek függetlenségi és 
48-as párti polgársága a legnagyobb szeretet­
tel sorakozik azon zászló alá, melyet pártunk 
hivatalos jelölije Leszkay Gyula lobogtat. Is­
merve lángoló hazaszeretetüket, a függgellenségi 
elvekhez való lántorithntlun ragaszkodásukat 
és hűsegüket, meg vagyok győződve, lmgy 
l.eszkay Gyulával diadalra fogják jut'atni 
pártunk zászlaját, a minek elérésére annál in- 
kálib kell törekedniük, mert Leszay Gyulában 
pártunk e kipróbált bajnokában nemcsak az 
önök kerülete, hanem a magyar képviselőház 
is oly erőt nyerne, ki kitűnő képzettségénél és 
jelleménél fogva nagy hasznára válnék. Ismé­
telve kérem önöket, őrizzék meg továbbra is 
lelkesedésüket zászlónk iránt es kövessenek el 
minden lehetőt jelöltünk megválasztatása ér­
dekében.

Ilaza'ias tisz elettel

Karczag, Temesvár, Hajdú Böszörmény, Ko 
lozsvár, Esztergom. Czegléd. Hajdumegye. Fo 
garas, Komárom, Nagy Kőrös, Sepsi Szent 
György, Székely Udarhely, Soprnn, Zomhor 
és Zenta városok. Bács-Bodrogh. Csanád, Esz­
tergom, Győr, Heves, Hont, Komárom, Mára- 
maros, Nógrád. Nyílra. Pozsony. Sáros, Ugocsa 
Nyitra, Háromszék, Zala és Szepes várme­
gyék.

Október 29 : Eger, Kassa, Szabadka és 
Nyíregyháza városok. Fehér, Szatm. Vasm.

Október 30 : Mískolcz. Szabolcs és Gö- 
mörvármegyék.

Október 31 Békés, Fiume 
Gyula és Nagy Becskerek városok.

November 4: Szarvas.

gyűlése a att az egyházkerület kebs

kerület,

Táviratok.
Stájer katonák a választásokon.

küldött következő bizottságok tartani Mléből ki-

November 16-án az egyházkerület! küldött 
a megüresedett tanác.birói á lásra tw._L 
szavazatokat bontja fel, nov. 17.órakor a segélyegyleti választmány ttÍ‘Ílí 

nov. 18án d. u. 5 órakor az A nd a h 6 
Szilágyi intételbe való felvétel eszkV 
zoltet.k s a segély egylet tartja meg kózv.iT 
lését és végül nov. 19 én d. u. 4 órakof 
egyházkerületi közigazgatási és fegyelmi biM 
sáz ülésezik. Ezen őszi rendes egyházkeriM 
közgyűlés rendkívül sok, fontos s a tmügve. 
és főiskolánkat felette érdeklő ügyekben f0
határozni.

r 1

Budapest, okt. 22. (A >Debr.< ered. táv ) 
G r á c z b ó 1 jelentik, hogy az ott állomá­
sozó 7. cs. és kir. gyalogezred parancsot ka­
pót, mely szerint két századonként utrakészen 
legyenek és naponként induljanak meg Magyar- 
ország felé.

A gyilkos néppárt.

Budapest, okt. 21. (A »Debr« ered. táv)
A néppárt eszeveszett garázdálkodása gyorsan 
és sütüti szedi áldozatait. Tegnap apri-
igyeikerületbenBajmik

községben zavarodlak s az őket csendre intő 
községi bírót halálosan megsebesitet- 
tek. Á jegyző táviratilag kért katonaságot.

Zelenka képviselőjelölt.

Budapest, okt. 22. (A Debr. ered. táv) 
Miskolczról jelentik, hogy ott a 
kormány az északi kerületben a visszalépett 
Horváth Lajos helyett Zelenka 
Pál ág. hilv. ev. püspököt léptette fel M o- 

s á r y Lajos ellen. Zelenka a 
jelöltséget elfogadta.

Újdonságok.

Bi-retlyo-Ujfalu.
A bihari választók őrületben vasúznap 

mondott beszámolót Rigó Lajos, a volt kép­
visel i. A kerület általánosan tiszteit es koz 
kedveltségit volt képviselőjét, mintegy hétszá- 
zan hallgatták meg. Rigó Lajos szépén fejtette 
ki elveit, melyek mindenben megegyeznek a 
Kossutli-p.irl tiszta negyvenriyolczas elveivel. 
A beszámoló beszéd nagy hatást keltett Rigó

Thaly Kálmán jelölése. A
(lebreczeni függetlensegi és 48-as párt 
tegnap tartotta meg az 1, kerületben 
képviselő jelölést, melyen egy­
hangúlag nagy lelkesadéssel újból 
régi szeretett képviselőnket, dr. Thaly 
Kálmánt kiáltotta ki képviselőjelöltté. Thaly 
Kálmán beszámoló és programmbeszé- 
dét e hó 25-én fogja megtartani.

* Főispáni rapport a választásokról- 
Mi"t tudjuk, a belügyminiszter megyei hely­
tartóinak minden dologban a a válasz ási dol­
gokban főle rajiportot kell csinálni ő kegyel- 
mességénel s megvig isztalni az ő hazafi szivét

* Vállyi János emléke. V á I
Jánosnak, a tiszántúli ev. ref. egyházkerüVt 
elhunyt, nagynevű főgondnokának a «zeniem 
ben rendk vüli közgyűlés határozata érteiméi 
ben az egyházkerület kegyeletes ünnepélyt 
rendez. — A november 18-án kezdődő eyv 
háikerülcti közgyűlés megnyilta előtt annak 
összes tagjai élükön Kiss Áron püspökkel 
az ev. ref. nagytemplomba mennek és ott rój 
ják le az elhunyt főgondnok iránti tiszteleiü- 
két és szeretetüket. A templomból az emlék- 
kerten keresztül párosával mennek az egy- 
házkerület tagjai a közgyűlés megnyitáséra.

* Mikor lesz az egyházkerületi köz­
gyűlés ? A szeptember 18-án megtarlott rend­
kívüli egyházkerületi közgyűlés az őszi rendes 
gyűlés határidejét tudvalevőleg november 3-ara 
tűzte ki, azonban e napra az nem volt ősz- 
szehivható, az országszerte megindult válasz­
tási küzdelmek miatt. Mint most Kiss 
Áron ev. ref. püspök a tiszántúli összes espe 
resekhez, egyházmegyékhez, tanintézetekhez 
és az egyházkerület többi tagjaihoz intézett 
levelében tudatja az őszi rendes közgyűlés 
november 18-án és következő napjain lesz 
megtartva. E körlevél egyszersmind meghívóul 
is szolgál a gyűlésre. Kiss Áron felhívja 
az egyházkerületi közgyűlés tagjait a pontos 
megjelenésre, az itt tárgyalandó ügyak rend­
kívüli fontosságára való tekintettel.

* Az uj fógondnok beigtatása. Gr,
Dégenhdd József főispánnak az újonnan meg­
választott tiszántúli ev. ref. főgondnoknak ün­
nepélyes beigtatása a nov. hó 18-án megtar­
tandó őszi rendes közgyűlésen fog megtör­
ténni A reggel 9 órakor püspöki imával meg­
nyitandó közgyűlés első tárgya az uj főgorid- 
nők boigiatása lesz, kihoz az eskü letétele 
után Kiss Áron püspök tart beszedet, mire 
gr. Dégeníeld válaszol. Ezután az egyházk, 
összes tagjaival kezet fogva a beig atási ün­
nepély véget ér.

A h.

Lajos beszámolója után pártértekezlet volt, a | arról, hogy a mameluk had terjed, a kerü
van e, vagy nincs. Grófmelyen miután Rigó Lajos nem volt. haj­

landó újra fellepni — Rigó Fereuczat, a füg- - n j 
getleuségi eszmék e kipióbált, derék bajnokát 
kiáltották ki képviselőjelöltnek. Rigó Ferencz 
jelöltetése óriás lelkesedést kellett.

A debrcczeni nemzeti párt is megmoz­
dult s mint lapunk mai számának más helyén
hirdeti is, f. hó 24-én d. u. 5 órakor a »Bika»
szálló ezukrászternnbon pártértekezletet tart. 
A meghívókat K o r n i c s Ferencz elnök 
bocsátotta ki.

Választási naptár. Október 28. Buda 
pest, Pestmegye Temesmegye, Tolnamegye fój , ... 
Vasmegye, Forontálmegye, Somogymegye, Arad- P 
nmgye, Debreczm, Szeged, Pozsony, Győr,
Nagyvárad, Pécs, Nagybecskerek, Szamosujvár1’
Arad város, Hódmező-Vásarhely, Pápa varos J 18-án és következő

let biztosítva van-e, vagy nincs. Gróf D é.
d József ma irta meg őzen rap- 

portot a beldgvminiszterhez s azt már fel is 
küldötte. Referál a je'eiités a képviselő jelöl­
tekről, elmondja, . ,gy Hajduvártnegye ésDeb- 
reczen kerületeiben kik es milyen programmal 
léptek fel. Benne vau az is, hogy Debreczen 
II. és lll-ik kerülelébén eddig úgy in még a 
függetlenségi és 48-as párt jelöltet nem állí­
tott, de azt már a legközelebbi napokban 
mcgcselekszi. No lám, milyen jól van értesülve

* Egyházkerület! bizottsági ülések •
A tiszántúli ev. ref. egyházkerület november 

napjain megtartandó köz-

* Böszörményi lelkészválasztás
böszörményi ev. ref. egyház tagja állal meg­
hívott lelkész, Szolnoky Gerzson bizonyítvá­
nyainak elbírálása vég* U köze^bb gyiill össze 
az egyházmegyei küldöttség Debreczenben, 
Zsigmond Sándor esperes és Rá'só Gyula 
tanácsbiró elnöklete alatt. Nevezett meghívott 
lelkészt egyhangúlag minősítette a biz. a böször­
ményi papságra s egyszersmind elrendelte, 
hogy ezen végzése a népnek a szószékből 
hozassék tudomására azon figyelmeztetéssel, 
hogy folyó hó 20-án kedden reggeli templom 
után az egyházmegyei küldöltség a templomban 
az egyházi törvények értelmében újra felhívja 
a népet: hogy kívánja e Szolnoky Gerzsoot 
lelkészül ? Ha ellenzék nem jelentkezik, a 
meghívott kijelentetik ; ha ellenzék lesz, akkor 
csak azok szavaznak, a kik ellene vannak a 
meghívásnak. S ha 1948 szavazó ellene szá­
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raznii, ugy a meghivás meghiúsulna ; d* ha 
e fenti számnak csak egy hija lenne is, ugy a 
meghívás lenne érvényesen kimondva. — Ezt 
a határoza'ot tegnapelőtt csakugyan kill irdették, 
felhívták az egyháztagokat, van.e köztük olyan a 
ki nemkivánja lelkészül? S e n k i s e m j e- 
lentkezett sigy Szóin o k y 
(ierzsont B a k ó c z y János H.-Böszörmeny 
egyhangúlag meghívott lelké­
szének jelentette ki. F'ogadja a derék fiatal 
lelkész a mi részünkről legbensöbb örömünk 
és jó kivonataink kifejezését.

* Steinfeld Mihály áttérése. Stein- 
f e 1 d Mihály heh beli nagy hinokos a mai 
napon macsi birtokán családjával együtt át­
tért az ev. ref. val ásra. A keresztelést Szele 
György tápéi ev. ref lelkész végezte, ki arra 
hogy ne a templomba végezze a szertar'ást 
g j ä s Aron ev. ref. püspök 61 ma reggel 
kert engedélyt.

* Adakozás az egyetemre. T ó t h
Károly a tolnai ev. ref egyházmegye főj-gy- 
,fl;e a mai napon az ev. ref. püspöki hivaial- 
1,07. a Uebreezenben felállítandó protestáns 
egyetem alapia javára 20 frtot küldött lie, 

t a mely összeg az egyházmegyében köz­
adakozás folytán egybeg'iilt.

* A nádudvari választókerületből. A 
nádudvari választókerületben va ami Herz 
Z lamond nevű ismerő len nagyság is feljakart 
lépni kormánypárti programmal. Mmt gróf 
Dégenfeld József főispán a beiügvmi- 
ni-z erhez tett fellerjesz ésében Írja, a je ölt 
ur visszalépett a igv mos: ott P a p p Elek 
Kossuth parti es dr. F a 1 u s s y Árpád 
Ugronpárti programmal mérkőznek meg. — 
Ezzel kapcsolatosan em i'jük m-g. azon lilé­
ié, forrásból vett értesülésünket is, hogy 
a F a I u s s y pártja zünőiéiben van s a 
választásokig telje-en szét f ig zü'leni. ugy 
hogy P a p p Elek egyhangú megválasztása 
bizonyosra vehető.

* az izraelita hitközség köréből. Hir­
detés. Ahdirott választási bizo tság ezennel 
kö/Jnrré teszi, hogy az 1896-ik évre érvényes 
vá asztói névjegyzéket öss eáliitntia és az 
alapszabályok érte mében 8 náci idő Áriamra 
azaz f. 1896. évi október hó 22-től október 
29-ig a kisoj-ulczai imaházban és a jegvzöi 
irodában kilét e, mely 8 nap alatt a netalán; 
kihagyások vagy jogiban felvételek • Ihm fél­
sz támlások alólirott bizottsághoz benvujtan- 
dól. A d-breczeni izr. hitközség választási 
bizo'tsuganak 1896. október 21-én tartott 
üléséből. Fáik Lajos vb. elnök. K a t z 
Jakab vb. jegyző.

* Az esperesi kar gyiile.se. A tiszántnli 
ev. ref. egyházkerület esperese.t Kiss Áron 
püspök november hó 16-ára összehívta Deb- 
reczenbe, hogy itt időlegesen tanácskozzanak 
a közgvüléi ele terjesztendő négy fontosságú

gyek felett. Ndvember hó 16-án délelőtt 9 
makor a fői-kóla kis tanácstermében a segély 
kérvények, névseerint a közalapi rendkívüli 
al am-eg. ly kérvényeket intézik el, továbbá a 
stóla ügyben beérkezett egyházmegyei kimu­
tatások felett mond bírálatot az esperesi kai . 
Azután az egyházkerületi közgyűlés aiau az 
esperesek résztvesznek a különféle bizottsági 
üléseken.

* Uj naptárak. így őszi vásárok idején 
ellepik a könyves polczoka és a ponyvákat 
egyaránt a különböző naptarak ezre . M- rl u 
magyar nép ha könyvet nem is, de kalendá­
riumot vesz minden e-zteudőben. A kaleudá 
riuiuok mellett azounau a modern ember

mind több hasznát veszi a z s e b ti a p tá­
raknak a melyek az embernek minden 
pillanatban réndelkezéaíre állanak. Dabrcczen- 
ben ifj C s á t b y Károly derék könyv- 
kereskedö, aGzátby Ferencz ó' 

area ezég főnöke immár 3 évtizede 
bocsát ki 3 féle zsebnaptárt is, a melyeknek 
közkedveltségét és nagy eilerjedé et maga 
fennállásának bosszú tartama is bizonyítja. A 
három naptár jövő XXXI. évi folyama már 
megjelent és pedig; C s á t li y E a p N a p- 
t á r a e,;y leveloen 2 lapra nyomra ura 16 
kr, CsáthyTárcza Naptára 
kél boritéklapra s ugy középlevélre nyomva 
ára 20 kr. végre ugyanez színes nyomású kar 
lonborilékban diszkiadásként ára 30 kr. - 
Ajánljuk az ügyes kezelésű 6' csinos kiállítású 
naptárakat t. olvasóink figyelmébe.

* Katonai felülvizsgálat. Folyó húszadi­
kán délelőtt 9 órakor a Kossuth kaszárnya 21 
számú parillunjának egyik termében gr.
Dégenfeld József főispán elnöklete 
alait a katonai felülvizsgáló bizottság ölét 
tart. —- A 39-ík gyalogezred, a 3-ik honvéd 
gyalogezred, a 2 ik honvéd és a lu ki l’álf 
huszáreziel ez alkaomra összesen 40 emberi 
Aliit elő.

* Orgonaavatás Mezöberényben. A
mezdberényi ev. rel egyház szép hazafias 
ünnepet ült f. hó 18-dikán : az ezredév em­
lékére közadakozásból épült remek kivi eiü 
orgonáját e napon adta at az istent'sztelet 
czéljára. A reggel 9 órakor tartolt felavató 
iszlenitiszteieten a templom szorongásig meg­
telt : megjelentek a más felekezetek és a község 
elöljárói, ott volt az egyházmegye nagyérdemű 
esperese ni. Szabó János ur’ Az ünnepi beszé­
det a gyülekezet I Késze Illyés Endre 
t riotta. ki Pál apostol ez igéi alapján .
»Az en örömöm mindnyájatoknak öröme» 
reámutatva azon magasztos tényre, bogy a 
lelké-z és a gyű ekezett ünnepi örömének 
forrása egy és ugyanaz, mert hiszen az aldo- 
zatk-'s/séz, a vallás .s buzgóság és a honsze- 
ie et emelteié az ezredév emlékére. Isién 
dicsőségére az orgonái: - be-zedét három 
részre o-z va fejtegetie, hogy e szép alkotás 
az áldozatkészség tanujele, a vallásos buzgó 
súg élesztője és a bonszeretet ápolója leent.
— Az ünnepi beszéd méltó keretet S<ügvi 
József békési urgoni-takanlur művészi jateka 
képezte, az egek urához emelve az áb latos 
k'-zönseg lelkét. Este az egyház egiik i-k.-ia 
helyiségében mintegy 2űU terilekü t«r-as va­
csora reiid-ztetett, melyet táncmulatság követet'
Pobárköszöntőket mondottak ni. ifj. Jeszensz­
ky Károlv ág ev lelkész, M Braun József 
eísö jegyző es I Ivés Endre lelkész. Meg keli 
még említenünk, hogy *8 orgona Hangi An a 
üa aradi jeles müorgonaépitő u'olso müve.
Nevezett művész ugyanis, mikor az orgona' 

j szállíttatni asarla, meghalt s abeabitást 
munkavezetője Péter Havid végezte dicsér»- re £ 0 m j á t b y nem igen tudia magát bel, 
méltó szakértelemmel. .(találni a változó hangulatba, melyet szerepé

* Öngyilkos aggastyán. A meevei n-zl 
főorvosi hivatalnak j lentik Nádudvarról hogy 

t i g Dániel 73 eves agga Iván fel- 
meahalt. — ’■ ifalauos a

ránt k . az ege«z 
be- zélik.

sem a Vigssin házba, melynek 
pedig Barna Izsó karmeztere, eddig 
bejutnia nem sikerült. Ez a darab kritikája.
A mi u mesét illeti, az nincz, a mi a szelle­
mességet illeti, az még kevesebb van benne ; 
egy pár Gárdony i-féle ötlet uz egész, 
a mely megjárja és igaz derültséget is kelthet 
ott, ahol először megjelent: a szegedi tanyák 
népének ajakán, de nem az Adám és Éva ko­
rában az operette színpad deszkáin.

Mert hogy valaki Ádámol játssza és 
monoklival jelenjék meg s a mellett azt hir­
desse, hogy sok ügyetlen ánzágolás 
vnn róla a bibliában: ez már 
nem humor, nem ötletesség; hanem eseilemeg 
és durvaság,

A zene, sz igaz, nem sok eredetiséggel 
dicsekedhetik, hanem elég ügyesen van öiz- 
szeállitva, vau benne egy pár fülbemászó 
Haliam, de az a mit épen a Gárdonyi darab­
jához huzzáképzelünk, humor és jókedv egy­
általán nincs benne.

Ami az eőadásl illeti, három szereplő 
vo'l a darabban, de elismerést csak egynek 
nyújthatunk H é k é s s y Gyulának, Adám 
zemélyesitőjének O ugy ének, mmt játék 

dolgában kielégített bennünket, míg partnere, 
Szende Anna egyáltalán nem volt képes 
szerepébe komikumot ünte.ii, mely pedig 
egyedül Iette volna elfogadhatóvá azt a fron 
frous é- lorgnet es Eva asszonyt, aki szemünk 
e őtt készül sz Adám oldalbordájából.

Ami a harmadik szereplőt, Mihály Ark 
angyal személyesitöjét, Beczkóyi ( illeti, lehe­
tetlen szerepét nem igen volt képes átérteni. 
Egy csipetnyi finomsággal lehetett volna belőle 
valamit csinálni, azonban egy századvég' rendőr 
összes durvaságainak dióhajban va ó be 
mutatásával nem érhette el csak a felsőbb 
régiókban az igazi hatást.

Az operettet Szigeti József bá­
tyánknak B e c s ü I e t s z ó ez. regi jó 
kis vígjátékja e'dzte meg s annak üdesege s 
szereplőinek ügyes játéka csak hozzájárult az 
operette balsikerét, z. A vígjátékiján a legfőbb 
elismerés Kiss Irént illeti meg, aki a tár 
salkodóuő szerepét oly diszkrét hámorral ját­
szotta meg, hogy a vidéki színpadokon kévés 
párját tula juk.

Mellette Benedek és Szabó 
Irma állottak siker es halas dolgában, mig

L u s z t i g 
akasztotta maga! 
részvét az agg öngvi k 
község tisztelt és szeretett. — Az: 
hogy az öngydk'ssac borzasztó gu-d: latéra 
győgyi'-hallan beteg-ege vele.

* 15 16 éves leány gép mellé Kivé­
tetik.

Szil) húz és zene.
A paradicsom

n , varij:í. színházban jlouu. v..
október hú 2J-áu

vidéki színpadot bejárt már nz 
u kis darab, a me vnek előadása L-gfup este 
volt. szinpaduukon, de sem u Népszínházba,

Egy par

uek természete elébe diktált.
Nem volt képes velünk elhitetni, hogy ö 

»/ óra múlva erkölcsi halott lehet, sem azt. 
hogy régen titkon táplált szerelmet erez báty­
jának fogadott leánya iránt, a mely habozúvá 
kellett vv'ua hogy legye Ákosnak Búzára 
célzó következtetéseinek elfogadása iráni , 
h ,iotl a Kuinjá'hy Gyulája elhitte és jóváhagy ta 
u l, hogy a (ekeleszemü leánynak nem kell 
hmm. Egyebekben azonban meg keli adnunk, 
hogy otthon «olt szerepében. Szilagyi 
Vilmos az öreg földes ur szerepében jo volt 
miül mindig

De hogy visszatérjünk az igazgató úrhoz, 
legyen nyugodtan : sok ilyen előadást, mint a 
Becsületszó» szívesen elfeledjük a 
Huradieso m-ut I

Fejő.
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lg96. oklób

rr 22.

Választási nóták.
Föl a «ászlót!

Föl a zászlót Én jó népem,
Ily hatalmad nem volt ré,en :
Had hízva az ország dolga . . 
Mutasd meg hogy nem vagy szolga. 
I1 on told jól meg, hisz’ tensorsod, — 
Mert aquólát — a te dolgod — 
Leszállítod, vagy megtoldod ?

hói a zitsz'ót ! Mind alatta 
All, ki elvét el nem adta.
De ha van ki jobbra mégven, 
Osztályrésze lesz a szégyen . . 
\ álasszon hát, ki mit szeret, 
■Jiid'ispénzt vagy becsületet ? 
Megalázást — vagy elveket ?

hói a zász'út . Szenny ne érje ! 
Adjuk njra iLzia kézbe.

I'Vzel lépjünk ki a síkra, 
Imádság van arra írva ; 
Magyarorsz ig boldogsága, 
Dicsősége, haladása,
•S fé tett kincse —- szabadsága !

Föl a zászlót I D adáira !
Az isten is úgy akarja I 
Aki tartja sose féljen, —
M-rt ha volna gyönge kézben, 
M"g a sírból is fölkelne 
Kossuth Lajos hon szerelme,
•s úgy vezetné győzelemre !

Politika és költészet
A kortes nóták divatja vari. 
-Nemüljön el a szerelem ; 
Csók-éhes, forró lényajk helyett 
A választást kell zengenem.

Az >m szerelmes eziterámat 
A sarokb I kell dugni inu.l, 
logy vá'asztá.si rigmusokkal 

Kojjaoi lelő a p ip rost.

Jói politika tis telt nagysád,
Legyed szeszély-s mód fölött
Mmek kever a hálójába 
Lgv ilyen szegény ördögöt ?

Ki holdvilágos, csöndes estén
V-ragnyiías öl álmoda,
yL m nnyor-zagba vitt magával
A c.-okok tüzes zápora.

Lmok mig írja önről versét 
Sztvet kéjérzet hatja át —’ 
A 8,n>°ga'ja gyengén lágyan 
Kedvessé bársonyos haját.

A választás.
Szerkesztő ur ! mért törni lapját 
'■-ni' i jó tárcznkkal te'e ?
Nagyon szép dolog a költészet 
De ma U i mit sem ér vele. ’
Lz ideges bo'ond világban 
Sz> nzaczió keil, izgalom,
, ' íú a Lároza, reá mondják,
"gj * a lap üres ma nagyon !«

iZl '",é/ eKf Pár kis l'^ny iS néha 
Olvas tárczakat, rém regényt 
Sót ha az ideáljuk irta,
Olykor egy-egy rósz költeményt :
De ma — egész komóly ,n mondom, 
Meg a legktssebb lányka se !
On a fejét csóválja kérem ?
IKz úgy van uram, — lássa ha.

Hiába ír ma Thaliáról,
Az őszről pláne hasztalan,
Az ezredévről nem is szólok.
7* C3ak «BY- a minek haszna van 
Amit, legyen bár hu.zuhssábbal 
Olvasnak kiasmyek. nagyok —

Kritikusok, írók, poéták,
A választásról írjatok I

A ma született kicsi gyermek 
Nem fogja mondani anyám :
A dajkája nevél se tudja, 
Választásról gagyog csápán.
A vánezos képű ősz aggaslyán, 
A mint szemében ég a láz, 
Reszketve mondja : éljen a hon 
S a honban a szent szabadság.

galmas élete kellett hozzá g
megismerkedjem nevezetesebb k-, e«M*é 
nehéz, kenyérkereső munka „ kote,eive| i 
tudományos munkák u'án 'm.íy 
leknek a könnyű s mégis szive! ,! #3lk * t* 
sitő szórakoztató olvasmány t n, et 
olvastam regényeket I Oly kova 
”*1*“ * 1'« kor

tat
A
Hl

s

A zászló.
Ki van tűzve a lobogó 
Fényes úri házra:
Haragosan lobogtatja 
Külvárosi szegén) ember 
Súlyos nehéz ál ka ;
Szelíden leng a lobogó 
Kérges munkás kézbe 
Szép csendesen lebngtatje 
Égész nnmzet, magyar nemzet 
Aldo könyörgése !

nem,, 
re r/8 a(n

egyszerre visszaképzeUm^maga 
vakáeziók gondtalan napjaiba, Z diak
nélkül olvastunk össze mindén r ° Válo8Mí,

.«pírod’iZV u,őí,”,I » 

leforgása óriási haladást tett , en(iűl|ek
ritkuló seregéhez, a fiatal Írók * réo1 1-

Háromszin a lobogónk, 
Nem fekete-sárga :
Piros vérünk tapadt hgzzá ; 
Becsületünk kötöz hozza : 
Nincsen annak párja !

Büszkén lobog a lobogó : 
Ko-sulh neve rajta 
Mind oda tart, aki erez 
Mi -d oda tart, aki szenved, 
Aki magyar faji a !

A* I. kerület nótája
Leng a zászló Péterfi m 
Fljen soká Thaly Kálmán ! 
Kossuth Ferencz katonája, 
hüggetltínség koronája 

Éljen a haza !

Mayor Emil szegény öreg, 
Nem való vagy te követnek. 
Aa-zlorudra ne is költsél
Thaly Kálmán úgyis levér ! 

Éljen a haza !

Nfnj kell nekünk a lisz es zsák, 
Mnit a húsos fazékból rág 
Thaly Kálmán kell követnek,
Ki hii fut Dehreczennek ! I 

Éljen a haza !

Irodalom — művészet.
Az „Athenaeum 1 Olvasótára.

- Eredeti s fordított regények és novellák —

“ S*BttíUrt5

irrmberektn?kÓ;1élT„sbféltrilzn0rnf Nek“nk
nincs sem kedvünk sem JrL közt’
olvasásra, látjuk nan-nan 6 kf °8U,lk rf‘K6ny- 
regények czimét, s iriglkedétse]3 m,,^Je,lenő 
ama boldog embertárs, oki“6 iff gomio,utlk
den szakában éívezbeh “’, ^ 
gyönyörűségeit. ‘ a' 0 vas<is isteni

lővárosbae'abg oWasna^^egönít0?'11’ k‘k a 
csöndesen összegyűjtik a nevért’l ,limem széP
névtelen írók munkáit mt|! I' f V8gT °'y 
felhívják, aztán várint yr re ,‘‘KFelmünkét 
meghúzódva az árnvéko ílyán Pl,lenöt. mikor
nul engedhetjük a m ' S VUBfshan’ ««irtai«, 
gyönyörűségeinek 8Un al HI "Ivasás isteni
kötet kivéleléve’eUjóf0?'VAaSOlárt"na,k' nchánr ... 
tábláit ismertem eddig f f f8ak éses kötési elő<« 

«ddtg. a falu csöndes, nyu-Lab

-.. „ nmai írok pit, 'rnk
nagy gardája szegődött, alig mu|,kKyo|r°Pp’nl 
könyv nélkül, a regény- és nőve ! ,laP «j 
szere száma sincs van miben ^°te'ekn'k 
fsak értsünk a válogatáshoz. váIogatnunk,

értenek. S mert ez^gy van^ azleK A(!!<>sebb(!i 
Olvasó'árá-nak előttem nem az a u henaHUa> 
érdeme, hogy egy kötetet 50 kra czT! 
ehat megszerezni, hanem az hogy 1 !al 
soiete irodalmi becsű munka ’lévén »7? 
keppen nem tájékozott közönség |la j * 
utón e regénytárhoz s annak egyes darab 
l'ozjut. ízlését, erkölcsét nem fenyeget 
mmému veszedelem s a mi „ sem-
dolog, a szülő nyugodtan adhatja1, felmerd"!! 
gyermekeinek kezébe e könyvekéi nem í“ 
rejtegetni előlük. 1 ’ ne,n «eil

Az Athenaeum O vasötárá-ban élőké t 
magyar és franczia Írók dominálnak Iav 
Mór nyitja meg a sort s végig olv maJ" 
színvonal, hogy íróinkra csak tisztesség LTp" 
ha ebbe a társaságba bejutnak. (Egy nem h ’ 
vatalos ni, de hallgatag megalakult ZV 
társaság ez, melynek ta°gja Inni mindZ t 
gvar nőnk ambtezioja lehet és az is. Jókainak 
két novellás kötete mellett nem egy jrónk 
szerepe! több kötettel, nevezetesenfTVéíeí
Tolnif I So» /r ,Mézt’sil0lek. Mindhiába); 
lotna Lajos (Csak egy asszony. Az urak
.ni® P4P es') I 'Ci- Ábrányi Kornél (Az e-et tarkaságaiból ; Régi és uj nemesei): 
Beniczkytie Rajza Lenke (Két szív harcza Itt 
és a jovó eleiben) s a fiatalabb Írók közül 
Abonyt Árpád egymaga két kötet regénynyel 
es novellával melyek közül főként a Bosnyák 
képek méltó feltűnést kelletlek.
,, 's it( vaunak a társaságban még : Bir- 
ío< Lajos, Degré Alajos, Ambrus Zoltán, Ju-th 
Zsigmond, Kőbőr Tamás, Gaal Mózes, Mate- 
nyay Dezső, Tóth Béla, Seb ik Z igmond, Mar- 
gitay Dezső Prém József, Rákosi Viktor, Vér- 
esi Gyula, Száboué Nogál Janka. Márkus Jó- 

zsef, Kabos Ede, Thurv Zoltán, Sz.iklay János,
«!arma'hy Z-'gáné, Bródy Sándor, Ko ma 
Andor, Pékár Gyula, Kazar Emil stb.
... Mondja valaki, hogy oz uem szép s nein 

előkelő irodalmi társaság !
A magyar Írók mellett a franoziák van­

nak nagyobb számmal s ezek közt főkant 
oourget regényeire kell felhívnom a figyelmet, 
melyeket nem kisebb Író, mint Tóth Béla ül­
tetett át magyarba, az ő páratlanul korrekt 
magyarságával, mely minduntalan elfeledteti 
velünk hogy idegen müvet olvasunk. Bourget- 
ktvn beuillet Oktáv, Daudet Alfont, Goppéí,
Ga ulie Mendés, Prévost Marczel, The úriét, 
Hilévy nevével találkozunk s még több világ- 
Inró névvel a világirodalom köréből, Björsn- 
son Björnstjerne, Serao Maliid, Verga Gioranni 
Kami George, Thackeray, Dosztojevszki s b. 
nevevel.

Nemcsak a nevek, da az íróknak ebben 
a gyűjteményben levő munkái bizonyos elő­
kelő irodalmi szint adnak az egész gyűjte­
ménynek ; jól esett találkoznom a nemes Íz­
essel, a lelkiismeretes kritikával, mely az 
lvasótár köteteinek össze válogatásában nyil­

vánul. Mert hisz nagy Íróknak is vannak 
Kyunge, néha éppen se'ejtes munkái, én azon­
ban ilyesmit o gyűjteményben nem találtam 
Nem talál más sem.

A szépirodalom művelői és olvasói hálá- 
, tartoznak az Athenaeumnak, ennek az 

előkelő irodalmi intézetnek, hogy ama nagyobb- 
szabisu alkotások mellett, minők >A magyar

■ I '
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ulyban) krig. S Fiatal nehéz (páronként 20 
kgon felül, súlyban) 52-53 krig. 4. F.atal kiizép pá­
ronként 2O1—320 klg- súlyban 54-55 krig. 5 Fiata
onuyü páronként L-50 kgr. terjedi .ulyban______

,*■ Magyar szedett nehéz páronkint 280 klg. felül 
súlyban 52—53 kr. Közép pk-int 22Uu—lu klg fe 
súlyban 44—45 krig. Könnyű pként 2 0 klg. terje 
súlyban 43—44 írig III Szerbia Nehéz pként 260 klg 
fel li súlyban 531, 54 krig. Közép pként 220—260 klg 
terjedő súlyban 45—46 krig. Könnyű pként 220 klg 
erjedő súlyban ó3'|’—54 krig.

Sertés létszám 1896 ok'. 19-ik napján volt kész 
selben 6029 drh. 1896. okt. hó 20-ik napján fel haj­
tatott 3 0 drb. 1896 okit. 20-ik napjan elszánhatott 
392 db 1896. évi október hú 21-ik napjára maradi 
készletben r931 db. A hízott sertés üzletirányzata — 
v. llozatlan.

nemzet Története«, a magyar irodalom törté- 
ete stb. figyelmét kiterjesztő a szépirodalomra 

D melynek utóbbi időben a napi sajtóval 
(emben nehéz életküzdelmel kell folytatnia. A 

sajtóban túlságos nagy tér jut az apró, váz­
latos, hevenyészett tározóknak, a novellák 
egyenesen kiszorullak, csupán a regénynek 
maradt még hely, de itt is több a fordított, 
mint az eredeti, lévén amaz olcsóbb, gazda­
ságosabb. Ily körülmények közt szerencse az. 
Íróra is. szerencse a közönségre is az Athe­
naeum Olvasótára, mely olcsóságával alkalmas 
a |egszélesebb rétegekben való elterjedésre s 
válogatott irodalmi sz nvonalon álló köteteivel 
nagyra'1 járulhat — fájdalom — meglehetősen 
megromlott irodalmi ízlés javítására.

Ez a két fontos körülmény telte köny­
vi,,é nekem, bogy a nagyközönségnek jó 
leiekkel ajánljam az Athenaeum 
Olvasótárát.

Benedek Elek.
Párbaj-Codex. Clair Vilmos, a »Buda- 

gsij Napló« belső dolgozótársa, a ki eddig 
már közel 800 párbajügy elinlézésében vett 
részt ezen a téren szerzelt bő-é/es iapaszta- 
hilai. valamint évek során át gyűjtött f ijegy- 
zjSei s a legjelesebb kü'löldi lorrásm nkak 
alapján »Párbaj-Codex« czim alatt könyvel irt. 
., pár bajról, mely november hú folyamán jele­
nik meg. Az érdeke« munka előfizetési felhívá­
sában. melyet most vettünk, ezeket mondja a 
szerző :

»Valahányszor a párbaj egy-egv áldozatot 
követel, a társadalom mindig ebene fordul a 
bee üle'ügyek fegyveres elin ézésének. De 
azúr a becsületet nein védi meg a törvény. 
A gyilkost, a ki megöli embertársát, halálra 
Ítélik vagy fegyhazbi zárják. A/t a gyilkost 
ellenben, a ki az ember morális élete ellen 
ti,r, egyszerű pénzbüntetéssel sújtják. A mig 
a törvényhozás csak így védelmezi a becsüle­
tet s esak így bünteti azt, a ki sérti a becsü­
lete', — addig a párbajok nemcsak nem fölös­
legesek, de szüksége-t k. I-teo mentsen meg 
az olyan társadalomtól, a me'ynek agj óbő 
hiányzik a morális sértések iránt való lova­
glás érzek. Nem állítom, hogy minden párbaj­
nak van jogosultsága. Azt sem, hogy a pár­
baj" ka nem kell szükebb korlátok közé szo­
rítani. 1); tagadom, hogy ezt törvényes intéz­
kedések kel el lehel érni. Az ember inkább 
engedelmeskedik a társadalmi törvényeknek, 
mini a büntető codexoek. A párbajokat tehát 
nem megszüntetni, de kői láio/ni kell. Ez a 
társadalmit mai viszonyai Között tüké'etesen 
elee. A párbajokat p dig korlátozni c»ak szi­
gorú párbajszabályok kai lehet. Ezért határoz 
tun el, hogy ChateawiHard, Du Verger de 
Saim-Thomas, Cbappon báró, Ilergsell s h. 
küllők nyomán megírom és kiadom »Párbaj- 
Co.lex« czimm-l a párbajszabályokat.« — A 
könyv november hónapban fog megjelenni 
8 — 10 ivén, a következő tartalommal : 1. A
párbaj története. II. A párbaj és a (örvények, 
III. Párbaj-Codex. (A párbaj általában. A 
serlés. A fegyverek. A segédek es tanuk. A 
párbaj nemei. A kard- és vi>őrpárbajok. A 
piszto ypárbajok. Rendkívüli párbajok. A be- 
csiiletb róság. A párbajbirós.ig. A légy verb ró 
sug Jegyzőkönyvek.) IV. Példák. V. Neveze­
tesebb párbajok. A kard-, vitőr- és pisztoly- 
pnrímjok összes nemei Erdélyi cs. és kir. 
" ivari fényképész Plusz racziöibau lesznek 
bemutatva. A Párbaj-Codex ára 1 frt. A ki a 
könyvnek - biztonság okáért — ajánlottan 
v»ló küldését kívánja. 20 kr. ajánlati di.jjat 
tol'" I űzet. Az előfizetési pénzek a szerző, 
tg I a i r Vilmos cziinére, Budapest. IX.. 
Üllői-ut 22. sz, alá, vagy a »Budapesti Napin« 
szerkesztőségéhez intézendők.

Közgazdaság.
Kőbányai scrtés-piacz.

okt. 21

Hízott sertés árak : 1. iMagyatf, <elsŐ rendű
! nehéz (páronként —tOO klgrou felüli sntyb- 
rig. 2. Öreg közép (páronként 300—kt OkHogram

Budapesti gabonatőzsde
okt. 2\.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései akövetkezők

Delriiziii |É| várisi színim,
Folyó szám 28. IX-ik bérletsznnet.

Pénteken, 1896. évi október hó 23-án :

Tót legény Amerikában,
vagy

Utazás Chikágóba 
Látványos énekes bohózat 5 képben, táncznkkul 

Zappert Brúnó után magyarosította :
Dr. Komor Gyula.

Bánsági ú 75 —. - - - - - . 7b —.—-•- - - - -
775 7.8«ri 78 7 8o-- 7.95*

> » 79 7.9.0 Z.90 80 8.00- - 8.05
Tisza vidéki ó 75 ; - .- - - - - - - - .--1 7(i —.—

7 9) 7.95 78 7.95 - 7.90*
» « 1 79 8 00 8. Hl 80 8.05- - 8.15

Pes! vidéki ó 75 70
! 7 85 7 90 j 7.90 8.85

» « 79 , 8.1 0 7 90 8 05- ■ 8.15
Fehérmegvei ó 7/S .- - - - - - - - .—! 70 —

: ;85 7 90 ,8 7.90-- 7 95
« , 79 ' 8.00— 8 051 80 8.05 - 8.15

Bácskai u Ír, - - - - - - - .— 70 1 —.—-
7 90 - 8 05 78 7 95- 8 05

« < 79 8.05. . .  8 ló 80 8.15 - 8.15
Észak magy 7T —.- - - - - - - - i 70

78
79 í—",- - - - - - - - -

Min. hekt.-b •a Ár ! 1 lóg ram

Rozs elsőrendű ujj 70—72 0 40 0 50
» másodrendű 0 4

Árpa takarmánynak » 60—62 4.10 4.30
a égetni való 62--6-t 5.20 fi 00

— (>!—bf> 5.8p
Zab - - 111 39-41 .1.45 fi.
Tengeri bánsá.i - ujj 9.80 5.9o

» más nemű 3.70 3 75

Repcze bánsági 10.50! 10. -

Nyílt tér.*)
Meghívás.

A debreczeni nemzeti-párt intéző 
bizottsága nevében, Debreczen szab. kir. 
város aztn t. választó polgárait, kik a 
nemzeti pártnak tagjai, a f 1800 évi 
október hó 24-én, szombaton d. 
u. 5 órakor a »Bika« szálló ezukrász- 
tevmében tartandó

pártértekezletre
tisztelettel rne hívom.

Kell Debreczen, 1896. október 19. 

Tisztelettel

Komis Ferenci,
a debreczeni nemzeti-párt elnöke.

*) E rovat alatt közlőitekért nem villái 
I felelősséget 11 KZ0,‘k.

OOO3000000002ooo oooo ooooooooooooo
§ Eladó §

§ gyömölcsfa-oltványok l o
Q Gyümölcsfa iskolámat saját magam közvetlen kezelésem mellett tinóm fenn, Q
a az abban felsorolt fajuk sziiporilacit jó hírnevű szakértők állal kipróbált s nagy- Q 
W |jlin termelésre aiánloit fajokból állította n ősze, melyek csaknem mindenikéhöl nnra- X O fával is nende kezein. — Ezek által van alkalmam a fajok valódiságáról is meg■ * 
O győződni.
O Az ánik készpénzfizetés mellett értendők. A vidéki és helybeli megremlolv- Q
O sekel a‘legpontosabban, előre is meghatározott időben teljesít, m. — Előjegyzésüket Q 

is elfogadok, melyeknél az össze« fele előre fizetendő. Ugyanez áll az utánvétele* n
megrendelésekre is. .. . .

Ö Vidéki megrendeléseknél, melyek legalább 25 drbot tartalmaznak, csomagolásért
díjazást nem kívánok, kisd-:, megrendeléseknél költségeimet felszámítom. Szír- 
darabon felüli m grendelé -i kedvezményei ár cs ingyen csomagé as adauk.

Oltványaim árai a következők:
Q Magastörzsu alma és kört, fák. Különös erős példányok darabja 30 kr, 1.1_____ J.............  v._ _ oszt. 25,

II oszt. 20, 111. os/t. 10 kr.
Törpe alma és körtefák. Különös eres példányok darabja 35 kr. 1. osztályú 30 

II. oszt. 23. Ili I- 20 kr.
Feher eperfa darabja 25 kr.

Meggy, cseresznye, ringló szilva és kajszinbaraczk fák darabja 35 kr. 
Szamócza, laxton, nobel 100 gyökér 2 frt.

1000 darabon felüli megrendeléseknél külön egyezség szerint.

.Kívánatra részletes árjegyzéket ingyen és bérmentve küldök,'^
Tisztelettel

Vásárhelyi Gyula §
Nagybánya.

^00300000000000000300000000000000t

1 8Ü6. október 22,
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Az országos vásár

Margitfán
következő sorrendben tartatik 
meg:

Barom vásár
1896. november 4. és 5-én

Kirakóvásár
1896. november 6-án.

Félszázad óta
kitűnőnek elismert

Arany érem o cjf,i]ll|q7|.v «1. Érdem éremp»cs 1888. ur. bicnuiszKy-iele Temesvár ,8tii,

Arczkenócs és mosdóviz.
Ezon Lmszitmónyek ajánló leveli'! azoknak félszázad 
^ a mindénult elterjedt világhírük és bámulatos 
hutásuk képezik Me: bizható sikerrel használtatnak 
sze, ,, ,S "lajMtok. a forróság vagy fagy által 
•elelk-zeU pirossag s a bőr minden tisztátalausága 
el!,.". Egy nagy tégely ára TU kr. egy kis légelv 
.to.kr hgy nagy üveg mosdóviz 1 frt. egy kis üveg 

ott kr. Hozzávaló Mandula-korpa szappan Hö kr. '

J( )LI ESSA NTE-C REM E
,r. _ bőrfinomiló és szépítő szer.
Kitűnő Imtassn! bir .1 bőr fin mi fása és szépségé 
uek előmozdítására, valamint a pattanások s kittié- 

s«‘k elűzésére. Egy üveg ára I frt óö kr.

JOLTESSANTE-PUDEII
. r fellé.r- ro**a I S sárga színben, 

it 1 “»omsaga miatt ajánlható leginkább - A ■
I ÍZ1'naevíor" annak kellemes szmí
I ki »»KIT dobos ara 8U kr. egy kr, doboz 60 k r.

■JO R í E88A iNTE-El XJPOE
’SÄTl’l’-f?-7 a fogak tisztítására, „dva- 
mely által egyuUal s’^ ^ltavoli.lasa s megóvására,

hatást gyakorolja.'Egy^doboz51 ^Íít>^^,on

.1 () LI ESS ANTE SZ A PP A N
"tttr kellemes illatánál fogva is n i,,’-. i, n ,, tömet, szappan. A bőr, finom ók ItoJÄ "dv 
mint előmozdítja s emeli annak friss, üde kinézésé: 

nanntra mintadarabok ingyen adatnak. Egy darab 
ára 4(1 kr.

Haj»Besftopep
I biztos SZÓ - a meg,-.szült haj eredeti természetes

5P"f<‘k, vtsssaallilására. Bgy üveg Ara l frt I 
keszUni'“t0|: MolnAl l,lL‘ój Itydgyszerésznél. min'

'' x'.1's'"1 Debreosenben Tóth Béla 
g>t>g^ szertárában (l isza-Palota )

I Ranunkel H. és Fia
posztó és kézmüáru nagykereskedésükbe

»SS-' megérkeztek a legújabb bel és külföldi

gyapjú divatszövetek
melyek igen jutányos árakon adatnak el * 

A múlt cvríil megmaradóitok pedig gyári áron alul árusítottak ki.

Ugyanott több rendbeli kényelmes lakás azonnal 
kiadó, értekezhetni az üzletben.

Stern József
nagykereskedők 

ÜE8RECZEN, Piacz 584 a -Bika.

és Testvére
és gyárosok.

szálloda mellett.

JílglT gy.ipjll és |)?ilil(lí,
nlsórnházHti czikfaok.

4< harisnyák, keztyük,

nők, férfiak és gyermekek számára.

Színes velez szoknyák és nadrágok.
Vadász ujjas és kötött bekötők 

Berlini kendők ée sálak. 

®ÄJf~ Jíortnbergi áruk ? 

Nyakkendő k, esernyők, panzer szenyek.

■Színin rió himzőpamutok és selymek. 

Mindenféle bélés-áruk és szabókellékek. 
Hímzések, csipkék, száll ago k és csipkefüggönyök.

ÚJDONSÁGOK

Az. őszi t s leli idényre az újakban kilniwieti detail iisziaiylian
KEFK-AltUK

háztartási, gazdálkodási és ipari 

czélokra.

Ecsetek, mész,ellik, seprők,
ruha,- haj,- fog- és körömkefék

fésűk, szappanok, 
illatszerek, va'arnint minden szak­
mához :autózó Lel- és külfu di toilett- 

ezikkek dús raktára.

F o d r á s z kellékek
nagy választékban !

Hatóságilag engedélyezett __

VE6 KIÁRULÁS,
v Összes raktáromon levő elegáns, divatos

ss§^ férfi-, fiú- és gyermekruhák-aw
míg a készlet tart.

25 o-al a beszerzési áron alul végkiárusiftaíMt
Kívánatra a beszerzési számla folmutattatik

STEUER JÓZSEF
------ — __________ forh ruKa-csariiok Eiedermaim-Palota, Főpiacz 2138. sz.a.

Nyomatott Hoffmann és Társa kö^vnyoedájéban D#krac^„. Ffioontával szemben. ^


